

ОГБОУ «Шегарская школа-интернат»

Мероприятие: Международная акция «Читаем детям о войне».

Дата проведения: 5 мая 2023 года

Цель мероприятия: воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов русской литературы о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Участники: обучающиеся 6 класса.

Организатор: Нина Анатольевна Лаздан, учитель русского языка, чтения и развития речи.

Оборудование: компьютер (мультимедийная презентация, аудиозапись песни «Русский характер»), книги: « Рассказы о войне» - книжное литературно-художественное издание для детей среднего школьного возраста.- М., 2018. – с.71-79, видеочамера, Лаздан Н.А. «Откровения души»/Сборник стихов. –Томск: ООО «Печатная мануфактура», 2021. - с.71.

План мероприятия:

1. **Вступительное слово учителя с элементами беседы о праздновании Дня Победы 9 Мая, о международной Акции «Читаем детям о войне» с использованием слайдовой презентации.**
2. **Чтение рассказа Алексея Толстого «Русский характер» .**
3. **Беседа на осмысление прослушанного рассказа.**
4. **Прослушивание аудиозапись песни «Русский характер» в исп. Александра Маршала.**
5. **Заключительное слово учителя. Авторское прочтение стихотворения «Солдатам 1941-1945». Минута молчания.**

Примечание: при составлении презентации использованы интернет-ресурсы.

Сценарий мероприятия

1. Вступительное слово учителя с элементами беседы.

- Здравствуйте, ребята! Сегодня во многих городах и сёлах нашей страны и даже за её пределами по инициативе ГБУК «Самарская областная детская библиотека» проходит Международная акция «Читаем детям о Великой Отечественной войне».

- Как вы думаете, почему именно этому событию посвящена акция, к участию в которой наша школа тоже решила присоединиться?

Акция проходит в канун празднования 78-ой годовщины со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

- У нас с вами на груди прикреплена георгиевская ленточка с красной гвоздикой, символизирующая то, что мы помним и гордимся своими героями-победителями.

- Вспомните, когда началась и когда закончилась ВОВ? (22 июня 1941 г. – 9 мая 1945 г., 1418 дней и ночей, более 27 млн погибших).

- Как вы думаете, что помогло русским людям выстоять и победить в этой страшной войне?

Ответы обучающихся.

- А главное – это то, что есть в русском человеке, это наш характер, удивительный и непредсказуемый, когда надо – жесткий, когда надо – милосердный. Но всегда стойкий и мужественный.

- Вы когда-нибудь задумывались, а что такое характер? Можно ли воспитать свой характер? Изменить его? Улучшить?

- Как вы понимаете слово «характер»? (Характер — это совокупность психических, духовных свойств человека, обнаруживающихся в его поведении (Ожегов С.И. «Толковый словарь русского языка»).

- Каким характером должен был обладать русский человек, чтобы преодолеть нравственные испытания, посланные судьбой? Что он смог сохранить в своей душе?

- Сегодня я прочитаю для вас рассказ Алексея Николаевича Толстого, который так и называется «Русский характер».

Комментарий учителя.

- Помимо автора рассказа Алексея Николаевича Толстого, есть еще один автор – рассказчик Иван Сударев, который поведал историю про танкиста Егора Дрёмова.

- Иван Сударев – друг Егора, такой же боец, человек, на которого можно положиться. Он сам является соучастником этой истории. Многие события Иван Сударев комментирует, даёт оценку.

2. Чтение рассказа А. Толстого «Русский характер» учителем.

3. Обсуждение рассказа.

- Кто же является главным героем произведения?
- Что случилось с Егором Дрёмовым?
- В какой битве он получил увечья?

Сообщение о Курской битве. Комментарий учителя.

Презентация

Курская битва занимает в Великой Отечественной войне особое место. Она продолжалась 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По своему ожесточению и упорству борьбы она не имеет себе равных.

12 июля 1943 года произошло крупнейшее за всю вторую мировую войну встречное танковое сражение под Прохоровкой. Это сражение выиграли советские воины.

Настоящим героем Курской битвы стал советский танк Т-34. Лучшего танка за все время войны не было ни у одной страны. На танке Т-34 воевал Егор Дрёмов до ранения.

В ходе Курской битвы были освобождены города Орел, Белгород, Харьков.

В честь этого крупного успеха в Москве впервые за два года войны был дан победный салют.

Битва на Курской огненной дуге завершилась победой советских солдат. За мужество и героизм свыше 100 тыс. воинов – участников битвы на Огненной дуге были награждены орденами и медалями.

- Какое звание получил за эту битву Егор Дрёмов?
- За что присваивали это звание?

Сообщение о звании Герой Советского Союза. Комментарий учителя.

Герой Советского Союза — высшая степень отличия. Это почётное звание присваивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий

Дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза — медаль «Золотая Звезда».

- Курская битва явилась для Егора границей между той жизнью, где он - молодой, отважный, красивый внешне, и другой, где он - молодой, отважный, но уродливый внешне.

- Как ощущал себя при этом Егор Дрёмов?
- А как отнеслись к его увечью окружающие?
(Медсестра и генерал отводят глаза от лица героя).
- А что же близкие? Кто ждёт его дома?

- Семья Егора Дрёмова жила в приволжском селе Саратовской области. Сам Егор так говорил о своём отце: "Отец мой - человек степенный, первое - он себя уважает. Ты, говорит, сынок, многое увидишь на свете и за границей побываешь, но русским званием - гордись...".

Очень любил Егор Дрёмов свою мать - Марью Поликарповну - тихую, неторопливую, добрую женщину. Она была настоящей русской женщиной, вынесшей на своих хрупких плечах все тяготы и невзгоды войны.

И, конечно же, Катя Малышева - невеста Егора, единое целое с его семьёй. Девушка, которая любит Егора не за красивую внешность, не за богатство, а за душевную красоту. Она верна своему жениху, каким бы он ни был - красивым или уродливым. Если Катя сказала, что будет ждать, - дожждётся, хотя бы он вернулся на одной ноге.

У этих людей, живших в тылу и приближавших победу, свой стойкий мужественный характер, настоящий русский. В них тоже ядро, о котором говорил Иван Сударев.

- Поехал ли Егор домой? Как его встретили?

- Почему Егор не признался родителям и невесте, что это он? Как вы думаете, прав ли был Егор Дрёмов, скрывая от близких своё несчастье? Объясните почему?

- Какие черты характера проявились в поступке Кати Малышевой? (мудрость, способность любить и видеть прекрасное не в лице человека, а в его поступках)

- Так что же это такое «русский характер»? (наличие и проявление лучших человеческих качеств: стойкость, великодушие, решительность, уверенность в себе, честность, мужество, верность, умение любить, любовь к родной земле, патриотизм, сострадание, трудолюбие, доброта, самоотверженность, душевная красота).

Прослушивание аудиозаписи песни А. Маршала «Русский характер»

- Сколько их, танкистов, горевших в танках, летчиков, горевших и погибавших в самолётах, пехотинцев, разведчиков, связистов, героев, которые отдали свою жизнь за наше счастье. И сегодня мы отдаём дань памяти всем героям Великой войны.

Чтение учителем собственного стихотворения «Солдатам 1941-1945».

Солдаты сорок первого,
Солдаты сорок пятого,
В полку Бессмертном первыми
Идёте вы в мае, Девятого.
Вам, молодым и бесстрашным,
Вам, убелённым сединами,
Погибшим в боях рукопашных,
Подорванных в танках, минами,
Попавшим «в клещи» в самолётах,
Идущим на таран в лобовую,
Мечтавшим о мирных полётах,
Кричавшим в эфир: «Атакую!...»
За Красное Знамя распятым,
Миллионам сожжённым в прах,
Фашистским гестапо проклятым

Замученным и в лагерях,
Стоявшим насмерть и победившим
В этой жестокой, кровавой войне,
Выжившим всем и всем погибшим,
Мир подарившим Земле, –
Вам посвящаем мы митинг Девятого,
С вами шагаем в одном строю.
Солдаты сорок первого - сорок пятого,
Я за Победу вас благодарю.

Минута молчания

(Слайд Вечного огня, звуки метронома.)